



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2024 年

12月13日

星期五

甲辰年十一月十三

总第 2997 期

今日八版

新闻一句话

河北

■京津冀三地将以“瓣瓣同心 京津冀 欢欢喜喜过大年”为主题，在元旦、春节期间联动推出系列文旅活动。

■唐山市人民政府新闻发布会消息，唐山市 50 个老旧小区改造完成。

国内

■国家医保局、国家卫健委发文，鼓励村卫生室、民营医疗机构、零售药店参加医药集采。

■近日，新一股较强冷空气来袭，我国大部分地区将经历明显降温，北方全天处于冰点之下的地区增多，寒意加重。

■今年以来，国家网信办会同有关部门处置一批在抖音、快手、微博、微信等平台上从事非法荐股、非法金融中介等活动的账号。

■铁路 12306 发布公告，近日，某第三方平台公开宣称“春运抢票开始”“最早可提前 90 天预约”，纯属平台营销炒作，与铁路 12306 平台无关。

■教育部等七部门联合发文，进一步加强教师待遇保障，提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

■宁夏明确，对符合条件的老人发放普惠高龄津贴，80~89 周岁高龄老年人每人每月 100 元，90 周岁及以上高龄老年人每人每月 200 元。

■近日，中消协等 9 家协会共同倡议杜绝“舌尖上的浪费”。

■最高法发布依法惩治“偷拍盗摄”相关犯罪典型案例，提醒广大人民群众增强保护意识。

■南京市人民政府发布通告，12 月 13 日 10 时，将在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行国家公祭仪式。

■公安部公布多起打击整治“网络水军”违法犯罪典型案例。

■国家重大工程黄茅海跨海通道正式通车，粤港澳大湾区跨江跨海交通网络再添“关键一横”。

■中国科学家卢琦获得“地球卫士奖”中的“科学与创新奖”，这也是中国人首次在该类别获奖。

■12 月 11 日，2024 国际乒联年终单打世界第一出炉：王楚钦首登男子单打年终世界第一，孙颖莎蝉联女子单打年终世界第一。

国际

■当地时间 12 月 11 日，联合国呼吁 2025 年向加沙地带和约旦河西岸提供超过 40 亿美元的援助，以满足当地人的生活需求。

■匈牙利总理欧尔班表示，乌克兰总统泽连斯基明确拒绝了 12 月 25 日停火的建议。

■国际足联 12 月 11 日确认，西班牙、葡萄牙、摩洛哥、阿根廷、乌拉圭、巴拉圭六国将同办 2030 年世界杯。

《银发经济蓝皮书》发布

2030 年前后，65 岁及以上老年人口占比将超过 20%

近日，中国社会福利与养老服务协会、当代社会服务研究院、社会科学文献出版社，共同发布《银发经济蓝皮书：中国银发经济发展报告（2024）》（以下简称《蓝皮书》）。

《蓝皮书》回顾了 20 多年来我国人口老龄化程度的变化过程。2000 年，我国 65 岁及以上人口占比超 7%，开始进入老龄化社会；2021 年，65

岁及以上人口占比超 14%，老龄化程度更进一步；2022 年和 2023 年，65 岁及以上人口占比分别为 14.9%、15.4%。与国际数据对比，当前我国人口老龄化程度在全球位居中上行列，少子化和长寿趋势使得老龄化程度持续加深。预计 2030 年前后，我国 65 岁及以上老年人口占比将超过 20%。

随着“长寿时代”的到来，银发经济迎来发展风口，其在

国内生产总值（GDP）的占比将进一步增加。《蓝皮书》显示，银发经济已成为推动我国经济高质量发展的重要引擎之一，它涵盖了传统的养老、医疗服务，并延伸至老年金融、文化娱乐、智慧养老等多个领域。目前，我国银发经济规模在 7 万亿元左右，约占 GDP 的 6%，到 2035 年，银发经济规模有望达到 30 万亿元，占 GDP 的 10%。

《蓝皮书》分总报告、专题篇、业态篇、案例篇及附录五个部分。总报告深入分析了银发经济的内涵、外延、重要意义，对行业发展态势作出前瞻性判断；专题篇聚焦新型城镇化战略、城市和农村养老差异等热点问题，开展深入研究并提出对策建议；业态篇多维度剖析康复医疗、信任机制、银发文旅、心理健康、适老化改造等细分领域的具体实践；案例篇广泛收录了国内诸多地区和企业在银发经济领域的创新探索，分享其在提高服务质量、完善服务链条、推广应用技术等方面的经验做法。附录盘点了 2023 年 1 月至 2024 年 10 月我国银发经济领域值得关注的十大事件。

“2024 年 1 月，国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，这是我国首个以银发经济命名的政策文件，体现了国家对这一新经济形态的高度重视。”中国社会福利与养老服务协会执行会长徐建中表示，《蓝皮书》编写工作历时一年，汇聚了不同领域专家学者的智慧和心血。全书旨在系统性总结我国银发经济发展现状和趋势，深入分析其中的挑战和机遇，并为政府决策和产业发展提供参考借鉴。

据《中国老年报》

冬季中医话养生

近日，石家庄市桥西区老年大学开展了一场冬季中医养生知识讲座。

讲座中，授课老师详细讲解了冬季养生要点等知识，重点介绍了饮食调养、情绪调控等对老年人身体健康的重要性。在互动环节中，学员们踊跃参与，提出了许多关于养生的困惑，授课老师耐心地一一解答。

通讯员 戎志鹏 报道



个人养老金制度全面实施

12 月 12 日，人力资源社会保障部等五部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》：自 12 月 15 起个人养老金制度，从 36 个先行试点城市（地区）推开至全国。

所谓个人养老金，就是个人自愿参加、市场化运营、国家政策支持的补充养老保险制度，个人自愿在特定账户存一笔钱，每年不超过 12000

元，购买符合规定的金融产品。到达退休年龄时，又多一个养老金来源、作为基本养老保险的补充。与普通银行理财或基金、商业保险不同，个人养老金缴费可享受延期征税的优惠政策。

为推动个人养老金保值增值，通知要求优化产品供给，在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金

等金融产品基础上，将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。

通知还增加了提前领取情形，除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居外，参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件，或者正在领取最低生活保障金的，可以申请提前领取个人养老金。据新华社

中山多美物 古篆颂繁华 “第二届全国中山篆书法篆刻大展”将于 12 月 18 日开幕

本报讯（记者 陈霞 苗静）中山多美物，古篆颂繁华。中山篆被称为最美的古文字，是中国书法艺术的瑰宝。今年是战国中山王墓发掘 50 周年，由河北省中山国文化研究会、石家庄日报社主办的“第二届全国中山篆书法篆刻大展”，将于 12 月 18 日在正定新区石家庄传媒大厦举办开幕式。

中山国是春秋战国时期地处燕赵之间的一个神秘王国，曾创造了灿烂的文明。《史记》曾记载“中山多美物”，大展

郭沫若说过“战国中山是艺术的王国”。1974 年，在河北省平山县发现的战国中山王墓曾震惊世界。出土文物中，铁足铜鼎、铜方壶、铜圆壶 3 件青铜器并称“中山三器”，器身均刻有长篇铭文，价值巨大，这些文字就是中山篆。

本届全国中山篆书法篆刻大展旨在进一步传承和弘扬中山国文化，致力于将中山国文化打造成为具有较高知名度的石家庄地域文化品牌，丰富“这么近，那么美，周末到河北”的文化底蕴。大展

从今年 7 月份开始面向全国中山篆书法篆刻爱好者征稿，共收到来自全国的上千幅投稿作品，作品涵盖中山篆书法创作、中山篆篆刻创作等，通过全国知名书法家组成的评委会评审，严格评审出本次入选作品。

大展以中山篆书法创作和篆刻创作为主体，将展出来自全国 27 个省（自治区、直辖市）和中国香港、中国台湾地区的 195 幅作品，展期从 2024 年 12 月 18 日至 12 月 22 日。

助老一招鲜

陕西

退休再就业可参加工伤保险

12 月 9 日，陕西省人力资源和社会保障厅等五部门正式下发《陕西省超过法定退休年龄就业人员和实习生参加工伤保险办法（试行）》的通知。该《办法》将于 2025 年 1 月 1 日起实施，试行期限为 2 年。

《办法》明确规定，陕西省行政区域内的企业、机关、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户，可自愿为本单位的超龄人员和实习生单独参加工伤保险、缴纳工伤保险费。在工伤认定和鉴定方面，《办法》执行现行规定和标准，工伤认定可参照工伤保险缴费记录及用工协议、实习协议等，不要求提交劳动关系证明材料。据《陕西日报》